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АРХЕТИПИ УКРАЇНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ У СУЧАСНОМУ                    
ФІЛОСОФСЬКОМУ ДИСКУРСІ                                                                                

(НА ПРИКЛАДІ КАРПАТСЬКОГО РЕГІОНУ) 
 

Олійник Вікторія Вікторівна  
кандидат культурології, доцент кафедри суспільних дисциплін та фізичної 

культури Мукачівського державного університету, 
м. Мукачево 

 

Ключові слова: 
національний світогляд,  
архетип,  
архетипи української  
культури,  
ментальність українців  
Закарпаття 

Об’єктом дослідження статті є ментальні основи націона-
льної ідентичності, що розглядаються крізь призму станов-
лення етнічного світогляду в історії європейської філософсь-
ко-психологічної думки від античності до сучасності.  
Проводиться аналіз української ментальності та розгляда-
ються її сучасні проекції  в європейському аксіологічному 
просторі на прикладі Карпатського регіону.  

Keywords: 
ideology of ukrainian,  
archetype,  
archetypes Ukrainian culture,  
the mentality of the  
Ukrainians of Transcarpathia 

The object of research is the mental basis of national 
аuthentication Ukrainians. We consider the phenomenology of 
formation of ethnic ideology in the history of European philosoph-
ical and psychological thought from antiquity to modern times. 
The analysis  archetype of Ukrainian mentality and reviews cur-
rent projection in the European axiological space on the example 
of the Carpathian region. The purpose of our study task - to 
consider the level of assimilation Ukrainian mentality in 
European space as an example of Transcarpathia and search 
mechanisms preserve the specific features of national identity and 
mentality of Ukrainian culture. 

 
Одним з найбільш складних і супе-

речливих явищ ХХ ст. була активізація 
етнонаціональних процесів, яка відбу-
валась на тлі процесів світової економі-
чної інтеграції та широкої взаємодії ку-
льтур. У зв'язку з цим у філософській та 
українознавчій проблематиці вже три-
валий час одне з центральних місць по-
сідає проблема становлення і розвитку 
етнічної та національної самосвідомості 
українського народу.  

Ця проблема є надзвичайно актуа-
льною і належить до тих, наукове осми-
слення яких диктується нагальними 
потребами поступу Української держа-
ви. Виникає реальна загроза руйнуван-
ня традиційних цінностей українського 
народу, що призведе до повної втрати 
національної ідентичності. Не в остан-
ню чергу саме завдяки менталітету – 

народному світогляду, як визначав його 
видатний український філософ Д. Чи-
жевський – українська нація має зроби-
ти вибір своєї подальшої історичної до-
лі. Тому пошук механізмів збереження 
специфічних рис національної мента-
льності та самобутності української ку-
льтури, зокрема її аксіологічної компо-
ненти, є вкрай необхідним.  

Слід зазначити плідні дослідження в 
царині специфіки української менталь-
ності відомих діячів української куль-
тури М. Костомарова, І. Нечуй-
Левицького, Т. Шевченка. Особливий 
внесок було зроблено Д. Чижевським, 
який відзначив основні риси психічно-
го укладу українця, серед них − емо-
ційність,  сентименталізм, чутливість та 
ліризм, індивідуалізм. У сучасному на-
уковому дискурсі ця проблема знайшла 
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своє відображення в работах І. Бичка, 
М. Поповича, С. Кримського, П. Гнате-
нка, І. Грабовської тощо. 

Залишається не розкритим до кінця 
явище ментальності. Окремі її аспекти 
досліджувалися віддавна, але повністю 
ця проблема постала із середини XX ст. 
Ініціаторами були, як вважають, фран-
цузи. Сам термін «теntalité» ввів 
у науковий обіг антрополог Л. Леві-
Брюль (автор La Mentalite primitive. Par-
is, 1922). У 1920 – 1930-х роках Ш. Блон-
девіль і А. Валлон застосували цей тер-
мін у психології, а історики М. Блок і 
Ш. Лефевр поставили проблему ви-
вчення ментальностей у науці – істо-
рії [3, с. 194]. Починаючи з 60-х дослі-
дження історії ментальностей пере-
ступила французькі кордони й інтерна-
ціоналізувалося. Нині воно є одним з 
фаворитних напрямів гуманітарної на-
уки [2, с. 40].  

Становлення української ідентично-
сті відбувалось під впливом складних 
культурно-історичних, геополітичних 
та природно-кліматичних чинників, 
серед яких не останню роль відігравало 
саме геополпичнє розташування Украї-
ни. Знаходячись на перехресті Заходу 
та Сходу, вона займала проміжне ста-
новище між народами з класичною ме-
нтальністю, що обумовило виникнення 
специфічного світогляду українців, для 
якого притаманні ментальні особливос-
ті як Заходу, так і Сходу. 

Кожна нація є носієм специфічних 
етнічних рис, що у комплексі утворю-
ють її неповторний духовний світ. Бі-
льшість дослідників феномену україн-
ської ідентичності – М. Грушевський, В. 
Янів, М. Костомаров, І. Марчук, І. Ста-
ровойт – виділяють, в першу чергу, таку 
її рису як індивідуалізм, що саме і є спі-
льною для представників класичної за-
хідної ментальності та української на-
ції. Так, на думку М. Костомарова, 
окрім інших ознак, українців і велико-
росів розрізняє те, що у ментальності 
росіян панує загальність (Бог і цар) над 
особистістю, а українець вище цінує 
окрему людину [4, с. 47]. Але в мента-
льності європейців індивідуалізм поєд-

нується з такою рисами як раціоналізм 
та прагматизм, що призводить до ути-
літарного, споживацького, технократи-
чного ставлення до навколишнього сві-
ту, що, в свою чергу, й спричинило ду-
ховну кризу в країнах Європи. В украї-
нському ж менталітеті емоційно забар-
влений індивідуалізм базується ще й на 
такій психічній характеристиці україн-
ців як інтровертність, що орієнтує дії 
представника українського етносу не на 
перетворення навколишнього світу за-
ради своїх потреб, а на власне самопі-
знання та самовдосконалення.  

Та, особливо гостро відчувається 
вплив європейських модулів поведінки 
та світоглядних стереотипів на україн-
ців, що проживають в прикордонних 
районах України. Так українці, котрі 
проживають наразі в Карпатському ре-
гіоні знаходяться у епіцентрі полікуль-
турного виру, оскільки як зазначає С. 
Федака –  «Навіть та переважна біль-
шість закарпатців, котрі є реалістами і 
розуміє, що доля краю міцно пов'язана з 
Україною, уявляє собі цю Україну дуже 
по-різному. Для одних – це та ж сама 
Угорщина, де тільки говорять не по-
угорськи. Для інших Україна уявлялася 
і уявляється шматком величезної росій-
ської держави, котрий якось випадково 
і тимчасово відвалився. Для третіх (і їх 
легіон) Україна – це величезна Галичина, 
окрім якої там нема більше жодних ре-
гіонів. Ну, останнім часом з'явилося 
трохи Донбасу. А ще…Закарпатець по-
стійно прагне зрозуміти душу України 
з її стольним Києвом, що там у них на 
умі, що вони утнуть наступного разу. 
Так малюк у ранньому дитинстві праг-
не зрозуміти вчинки того захмарного 
божества, котре зветься мамою. Уявлен-
ня пересічного закарпатця про україн-
ську політику приблизно на тому ж рі-
вні – суцільні едіпові комплекси, ба-
жання подорослішати за одну ніч, дитя-
чі ілюзії і недитячі розчарування, віра у 
щось велике і всесильне, котре раз і на-
завжди змінить його життя на краще. 
Треба тільки самому бути правильним 
– тоді дадуть медяника. А ні – то пос-
тавлять у куток. Але як ото бути пра-
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  вильним, ніхто так і не второпав» [8, с. 

21]. 
Іншою ознакою української ідентич-

ності, на якій сходяться представники 
наукового дискурсу, такі як М. Косто-
маров, Є. Мапанюк, М Попович, 
І. Старовойт, Д. Чижевський, В. Янів, є 
емоційність. Чуттєво-емоційне, сенти-
ментальне сприйняття дійсності поєд-
нує українців з представниками Сходу і 
в цілому характерне для слов'янської 
ментальності. Але, на відміну від росі-
ян, українська емоційність, яка базуєть-
ся на інтровертності, має внутрішню 
спрямованість. 

Світоглядні ознаки кожного народу 
через цінності та ідеали, притаманні 
етносу, знаходять своє відображення у 
національній філософії. «Філософія на 
рефлексивному рівні виражає найісто-
тніші ідейні ознаки нації, внаслідок чо-
го дослідження своєрідності філософ-
ського поступу того чи іншого народу 
дає змогу виявити і його «душу» [7, с. 
152]. 

З погляду сучасної україністики, пі-
дмурковою основою, «генокодом» ново-
часного українського світогляду, а відтак, і 
української культури є насамперед козацька 
ментальність і козацька культура (куль-
тура Козацької України). В. Антонович, 
підводячи до цього висновку своїми 
дослідженнями перипетій української 
історії та логікою своїх історіософських 
узагальнень, сам його не формулював і 
цю думку не усвідомлював. Разом з М. 
Костомаровим він узасаднював етноп-
сихологічний підхід, у рамках якого своє-
рідність українського «національного 
типу» і українського «типу культури», 
виводиться із притаманного, як вважа-
лося, українцям надісторичного непо-
вторного «психологічного складу від-
чуттів, понять і поглядів та ідей, що 
склались», з унікального «типу внутрі-
шнього життя» [3, с. 199]. 

Закрадається питання, чи не втрати-
ли кордоцентризм і «козацький мента-
літет» українці, які проживають в полі-
культурному середовищі Закарпаття?  
Чи не стали вони занадто прагматич-
ними  під впливом європейського раці-
оналізму? На це питання дає вичерпну 

відповідь С. Федака в праці «Закарпат-
ська ментальність». «Навіть та переваж-
на більшість закарпатців, котрі є реаліс-
тами і розуміє, що доля краю міцно по-
в'язана з Україною, уявляє собі цю 
Україну дуже по-різному. Для одних – 
це та ж сама Угорщина, де тільки гово-
рять не по-угорськи. Для інших Украї-
на уявлялася і уявляється шматком ве-
личезної російської держави, котрий 
якось випадково і тимчасово відвалив-
ся… А бути скраю ми не любимо – тіль-
ки усередині. Там, де легше заховатися. 
Там, де тепліше. Якщо і скандалити, то 
тільки величезним натовпом. Аби ніко-
ли не було зрозуміло, хто почав і чим 
воно закінчиться» [8, с. 19]. 

 А як же ліричність, мистецька чуттє-
вість українців? На Закарпатті, як стве-
рджує С. Федака ці риси проявляються 
по-своєму, навіть, подекуди іронічно. 
«Пісня і живопис – то дві ноти, на яких 
готовий заграти кожен закарпатець. 
Тільки для стороннього ока це просте-
нько – немов на дримбі. Насправді, сті-
льки пісень, як на Закарпатті, давно вже 
ніде не лишилося. У нас вони застрягли 
посеред наших лісів, зачепилися за ча-
гарі і ніяк не віються новітніми мас-
культурними віяннями. Щодо пейзажів, 
то всі закарпатські художники малюють 
один і той же пейзаж, але він кожного 
разу виходить все іншим. Воно і не ди-
вно, адже це зображення втраченого 
раю, котре змінюється щогодини. Тому 
закарпатський живопис вічний попри 
усю свою позірну одноманітність» [8, с. 
20]. 

Отже, гуманістичний чуттєвий світо-
гляд є необхідною складовою українсь-
кої ментальності в Карпатському регіо-
ні, адже принципи гуманізму, переві-
рені багатовіковою практикою в поєд-
нанні з європейською логікою та раціо-
налізмом є ідейною основою всієї сис-
теми формування особистості українців 
Закарпаття.  

Таким чином,  коннективність укра-
їнської культури та європейського соці-
окультурного простору знайшли відо-
браження в особливому світобаченні 
краян, що вдало поєднує «психо», «ра-
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ціо» та «арс». Унікальність історичних 
процесів на Закарпатті та автентичність 
української народної культури україн-
ців можна розглядати як один із вирі-

шальних чинників збереження специ-
фічних рис української ідентичності в 
Карпатському регіоні. 
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